

## 2019年1月份總部會議的神師講話

柯慕·曼尼盎神父

### 「看，你的母親」

我曾在曉明之星青年旅館找到通往鐸職之路，所以我很高興受邀回來做這青年旅館聖母軍支團的神師。每週團員們關於照顧旅館住客的報告激勵了我。同時，我覺得團員們改善旅館的努力也應該受到讚揚。我特別想提出他們對增進小聖堂美感的辛勞。在我的心中，小聖堂是曉明之星青年旅館真正的核心，從旅館開幕以來，在那裏有很多靈魂與主相遇。

最近來過曉明之星青年旅館的人，一定已經注意到小聖堂的改變，從新的音響系統(雖然它還沒有全面運作)到彩色玻璃窗戶。我不願破壞了你們的驚喜，但是還有更好的事呢！在聖堂的入口，將要裝設一個美麗的窗戶，描述童貞聖母和她的孩子。這藝術作品差不多要完成時，團員們要求我在聖經裡選擇一句話來刻在聖母和孩子的畫像下方。但是，去那裡找呢？從創世紀到默示錄，整本聖經有許許多多提到天主之母的地方。要將瑪利亞在救恩史裡的角色濃縮成一句話，可能嗎？而更加困難的是，我得知這句話要短。事實上，為了要配合彩色玻璃窗，這句話不能超過三個字。

那麼，那三個字最適合放在曉明之星小聖堂的門口呢？我讀遍新約裡聖母瑪利亞說的話，考慮要選那三個字。猶疑中，我想：耶穌會說甚麼呢？然後，「看，你的母親」這幾個字出現在我的腦海(譯者註：英文是 Behold Your Mother，只有三個字，譯成中文，變成五個字)。我們進入舉行彌撒聖祭的地方時，看到我們救主耶穌在十字架上所說的話，應該是合適的。現在，就如同祂臨死時，耶穌為我們罪人祈禱，並給祂所愛的門徒最後的命令：「看，你的母親」。祂的母親成為我們的母親，教會的母親，也成為天國之門。團員們都同意我們為新的彩色玻璃窗戶找到了適當的文句。如果有任何疑慮，我們只要查看一下這文句在若望福音裡出現的地方：第19章，第27節。而方濟杜福剛好在1927年第一次打開這青年旅館的大門。這是個異乎尋常的巧合啊！

九十二年以後，在2019年一月，我們慶祝天主之母節。每年開始的時候，教會呼籲全世界的信徒去注視我們的母親。一月是重新開始的時候，我們懷著對未來的希望轉向聖母瑪利亞。教宗本篤16世在他的第二道通諭《在希望中得救》解釋信仰和希望的這兩種神學美德總是齊頭並進。我們不可能擁有一項，而沒有另一項。這位退休教宗說，有信德的基督徒生活在希望中，如果沒有對基督的信仰，人不可能真有希望。但是，對那些還沒有得到信仰的恩寵的人，會不會不公平呢？我們能說不信基督的人生活中沒有希望嗎？

科技的進步和藥物的新發現似乎為所有人，不論他們的宗教信仰，預許了更光明的未來。但是，那些只相信自然科學的人將他們的信仰放在人類的進步上，而忘記依靠天主的大能。我們常聽到人們談論「走在時代前面」和「繼續前進」的必要。不過，很少人會停下來問一下我們到底往那裡去。世俗的想法有個潛在的假設，就是，人類若不受有組織的信仰所限制，人類會本能地發展出一個更好的世界。然而，帶著悲劇的諷刺意味，歷史已證明這假設不只是錯誤的，甚至是極度危險。每一個曾嘗試建立一個無神烏托邦的文明都不可避免地地球上創造了另一種形式的地獄。人們越努力去壓制宗教信仰，結果就是越嚴重的災難。

心中沒有神，人類就忘記了做人有甚麼意義。所以，教會將注意力拉回到那個成為天主

之母的童貞女，那個引導全人類達到他們的正常目標的聖母瑪利亞。在一月一日天主之母節，教宗方濟各在講道時談到聖母的神聖母職。他說：「沒有母親的注視，世界對未來的展望缺乏遠見。它可能讓獲利大增，但它將不再將他人視為己出……。我們雖住在同一屋簷下，卻非如同兄弟姐妹。人類的家庭建立在母親之上。若世界把母性的溫柔僅僅當作一種情緒，它可能物質上很富裕，但它的未來卻是貧乏的。」

天主教會常因著「妨礙進步」而受到批評。身為有信仰的人，我們為活在過去而受到嘲笑。不過，這樣的指責確實有某方面是事實：我們尋找的生活目標，不在未來會發生或不會發生些甚麼，而在於我們對已經發生的事的信仰。我們在基督的生活，死亡和復活找到真理，意義和希望。沒有信仰，人當然能夠夢想一個更好的未來。但是，希望這種神學美德比純粹的一廂情願更深刻。因為瑪利亞答應做耶穌的母親，時間已為永恆所觸動。由於兩千年前所發生的事，信仰和希望永遠和愛相連結。(格前 13：13) 我們聖母軍團員擁抱每一個新年帶來的挑戰，常準備好以溫良和愛來述說我們心懷的希望。(伯前 3：15) 我們透過回頭看十字架來塑造未來。我們帶著信心和謙卑向前走，記著天主子所說的「看，你的母親」。